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重庆市铜梁县2016-2017学年高二物理3月月考试题
一、选择题(本题共1２小题，共４８分，在１－８题给出的四个选项中，只有一个选项正确，９－１２题有多个选项正确，全部选对的得４分，选对但不全的得２分，有选错的得0分)

1．现代生活中人类与电磁波结下了不解之缘，你认为下列陈述中哪些符合[image: image76.png]


事实

A．电磁波是电磁场由产生的区域向远处传播形成的

B．在真空中电磁波的传播速度小于真空中的光速

C．空间有变化的电场(或磁场)存在，一定能形成电磁波

D．把手机放在抽成真空的玻璃盒中，手机接收不到电磁波的信号，所以拨打该手机号码，手机不会响铃(或振动)

２.物理学的基本原理在生产生活中有着广泛应用.下面列举的四种器件中，[image: image2.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




利用电磁感应原理工作的是          （   ）                             [image: image3.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




                
A．回旋加速器          B．电磁炉         C．质谱仪        D．示波管

[image: image1.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




３.如图，一个半径为L的半圆形硬导体AB以速度v，在水平U型框架上匀速滑动，匀强磁场的磁感应强度为B，回路电阻为R0半圆形硬导体AB的电阻为r，其余电阻不计,则半圆形导体AB切割磁感线产生感应电动势的大小及AB之间的电势差分别为(   )
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４.一矩形线圈位于一随时间t变化的匀强磁场内，磁场方向垂直线圈所在的平面（纸面）向里，如图1所示，磁感应强度B随t的变化规律如图2所示。以I表示线圈中的感应电流，以图1中线圈上箭头所示方向的电流为正，则以下的I—t图中正确的是   (      )
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[image: image64]５、.如图所示，在磁感应强度为B的匀强磁场中，有半径为r的光滑半圆形导体框架，OC为一能绕O在框架上滑动的导体棒，OC之间连一个电阻R，导体框架与导体棒的电阻均不计，若要使OC能以角速度ω匀速转动，则外力做功的功率是








(　　)

A.eq \f(B2ω2r4,R)　　　　　　　　
B.eq \f(B2ω2r4,2R)
C.eq \f(B2ω2r4,4R)  



D.eq \f(B2ω2r4,8R)
６．用电阻率相同导线绕制的边长为L或2L的四个闭合导体框，以相同的速度匀速进入右侧匀强磁场，如图所示．在每个线框进入磁场的过程中，M、N两点间的电压分别为Ua、Ub、Uc、Ud.下列判断正确的是


(　　)
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A．Ua<Ub<Uc<Ud  




B．Ua<Ub<Ud<Uc
C．Ua＝Ub<Uc＝Ud  




D．Ub<Ua<Ud<Uc
７.如图所示电路中,Ｒ１Ｒ２、是两个阻值相等的定值电阻,L是一个自感系数很大,直流电阻为零的理想线圈,设A、B两点电势分别为[image: image10.png]


、[image: image11.png]


,下列分析正确的是
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　　Ａ． 开关S闭合瞬间[image: image12.png]



Ｂ[image: image13.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




． 开关S闭合后,电路达到稳定时[image: image14.png]04< b




 Ｃ．当开关S从闭合状态断开瞬间[image: image15.png]



Ｄ． 只要线圈中有电流通过,[image: image16.png]


就不可能等于[image: image17.png]



[image: image67.png]


８．如图所示，矩形线圈处于匀强磁场中，当磁场分别按图（1）图（2[image: image18.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




）两种方式变化时，t0时间内线圈产生的电能及通过线圈某一截面的电量分别用W1、W2、q1、q2表示，则下列关系式正确的是     （   ）

A．W1= W2 q1= q 2


B．W1>W2  q1= q 2

C．W1< W2  q1< q 2


D．W1> W2  q 1> q 2
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９.面积为S的两个完全相同的单匝金属线圈分别放置在如图甲、乙所示的磁场中．甲图中有磁感应强度为B0的匀强磁场，线圈在磁场[image: image19.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




中以周期T绕OO′轴做匀速转动；乙图中的磁场的变化规律为B＝B0coseq \f(2π,T)t，从图示时刻(t＝0时刻)起计时，则


(　　)

A．两线圈中的磁通量变化规律均为Φ＝B0Scoseq \f(2π,T)t
B．两线圈中感应电动势达到最大值的时刻不同

C．两线圈中产生的交变电流的有效值不同

D．从此刻起，T/4时间内流过线圈截面的电荷量相同

[image: image69.png]


１０.下图是法拉第研制成的世界上第一台发电机模型的原理图．将铜[image: image20.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




盘放在磁场中，让磁感线垂直穿过铜盘，图中a、b导线与铜盘的中轴线处在同一平面内，转动铜盘，就可以使闭合电路获得电流．若图中铜盘半径为L，匀强磁场的磁感应强度为B，回路总电阻为R，从上往下看逆时针匀速转动铜盘的角速度为ω．则下列说法正确的是（  ）

A．回路中电流大小恒定

B．回路中电流方向不变，且从b导线流进灯泡，再从a流向旋转的铜盘

C．回路中有大小和方向作周期性变化的电流

D．若将匀强磁场改为仍然垂直穿过铜盘的正弦变化的磁场，不转动铜盘，灯泡中也会有电流流过

１１，如图所示,一闭合的小金属环用一根绝缘细杆挂[image: image21.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




在固定点O处，使金属圆环在竖直线OO′的两侧来回摆动的过程中穿过水平方向的匀强磁场区域，磁感线的方向和水平面垂直。若悬点摩擦和空气阻力均不计，则
（  ）
[image: image70.png]


[image: image22.jpg]


A．金属环每次进入和离开磁场区域都有感应电流，而且感应电流的方向相反

B．金属环进入磁场区域后越靠近OO′线时速度越大，而且产生的感应电流越大

[image: image23.jpg]


C．金属环开始摆动后，摆角会越来越小，摆角小到某一值后不再减小

[image: image24.jpg]


D．金属环在摆动过程中，机械能将全部转化为环中的电能

１２.某交变电流的方向在1s内改变100次,则其周期T和频率f分别为(    )   A. [image: image25.png].01s



　　　　　　　B. [image: image26.png]



             C. [image: image27.png]f=100Hz=



　　　　　　　D. [image: image28.png]



二实验题本题共2小题，共1２分．把答案填在题中的横线上

1３．在验证楞次定律实验中，竖直放置的线圈固定不动，将磁铁从线圈上方插入或拔出，线圈和电流表构成的闭合回路中就会产生感应电流．图中分别标出了磁铁的极性、磁铁相对线圈的运动方向以及线圈中产生的感应电流的方向等情况，其中正确的是　　　　


















[image: image29.png]



[image: image71.png]


１４．现将电池组、滑线变阻器、带铁芯的线圈A、线圈B、电流计及开关如下图连接.在开关闭合、线圈A放在线圈B中的情况下，某同学发现当他将滑线变阻器的滑动端P向左加速滑动时，电流计指针向右偏转.由此可以判断　　　　　

A.线圈A向上移动或滑动变阻器的滑动端P向右加速滑动都能引起电流计指针向左偏转

B.线圈A中铁芯向上拔出或断开开关，都能引起电流计指针向右偏转

C.滑动变阻器的滑动端P匀速向左或匀速向右滑动，都能使电流计指针静止在中央 

D.因为线圈A、线圈B的绕线方向未知，故无法判断电流计指针偏转的方向

3． [image: image72.png]


计算题(本题共包括4小题，共50分，解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案不能得分)

１５.（１２分）如图所示的电路中,已知Ｅ＝１０ｖ,Ｒ１＝１０Ω，Ｒ２＝５Ω,L是纯电感线圈,内阻不计，电源内阻不计[image: image30.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




,则当S闭合电路稳定时a、b间的电压为多少?在断开S的瞬间,a、b间的电压为多少?
１６.（１２分）如图甲为小型旋转电枢式交流发电机的原理图,其矩形线圈在匀强磁场中[image: image31.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




绕垂直于磁场方向的固定轴[image: image32.png]00’



匀速转动,线圈的匝数[image: image33.png]100



、电阻[image: image34.png]


,线圈的两端经集流环与电阻R连接,电阻[image: image35.png]


,与R并联的交流电压表为理想电表.在[image: image36.png]


时刻,线圈平面与磁场方向平行,穿过每匝线圈的磁通量[image: image37.png]


随时间t按下图乙所示正弦规律变化.求:
(1)交流发电机产生的电动势最大值;(2)电路中交流电压表的示数.
[image: image38.png]



　

[image: image73.png]


１７.（１３分）如图所示，MN、PQ是足够长的光滑平行导轨，其间距为L，且MP⊥MN．导轨平面与水平面间的夹角θ=300．MP接有电阻R．有一匀强磁场垂直于导轨平面，磁感应强度为B0．将一根质量为m的金属棒ab紧靠PM放在导轨上，且与导轨接触良好，金属棒的电阻也为R，其余电阻均不计．现用与导轨平行的恒力F=mg沿导轨平面向上拉金属棒，使金属棒从静止开始沿导轨向上运动，金属棒运动过程中始终与MP平行．当金属棒滑行至cd处时已经达到稳定速度，cd 到MP的距离为S．求： 

（1）金属棒达到的稳定速度；

（2）金属棒从静止开始运动到cd的过程中，电阻R上产生的热量。

1８．（１３分）截面积S＝0.2m2，匝数n＝100匝的线圈A，处在如图(甲)所示的磁场中，磁感应强度B随时间按图(乙)所示规律变化，方向垂直线圈平面，规定向外为正方向．电路中R1＝4Ω，R2＝6Ω，C＝30μF，线圈电阻不计．

(1)闭合S稳定后，求通过R2的电流；

(2)闭合S一段时间后再断开，则断开后通过R2的电荷量是多少？
[image: image74.png]




　　　　　　２０１８级（高二）３月物理月考题答案

一、选择题(本题共1２小题，共４８分，在１－８题给出的四个选项中，只有一个选项正确，９－１２题有多个选项正确，全部选对的得４分，选对但不全的得２分，有选错的得0分)

1．　A  ２.  B  ３. C  ４. A  ５、C   ６、B７. C８． A 

９. AD １０.  AB  １１， AC  １２.BD 

二实验题本题共2小题，共1２分．把答案填在题[image: image39.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




中的横线上[image: image40.png]>k B 2B (ZXXK.COM)





1３．　CD　　　


















１４．　B    　　　

4． 计算题(本题共包括4小题，共50分，解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案不能得分)

[image: image75.png]


１５.   0V  30V

１６.解:(1)交流发电机产生电动势的最大值[image: image41.png]E,=nBSw



而[image: image42.png]®,, = BS



,[image: image43.png]


,
所以[image: image44.png]o

2nmdm




由[image: image45.png]


图线可以知道:[image: image46.png]@, =20x10"



 Wb,
[image: image47.png]T=6.28%10"



所以[image: image48.png]


 V.
答:交流发电机产生的电动势最大值为[image: image49.png]200V



.
(2)电动势的有效值[image: image50.png]E,, = 100v2

2



 V
由闭合电路的欧姆定律,电路中电流的有效值为[image: image51.png]


 A
交流电压表的示数为[image: image52.png]


 [image: image53.png]


 V.
答:电路中交流电压表[image: image54.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




的示数为[image: image55.png]


.
１７.解析：（1）当金属棒稳定运动时， [image: image56.wmf]安
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（2）由动能定理得：[image: image59.wmf]0

2

1

sin

2

-

=

-

×

-

mv

W

S

mg

FS

克安

q

 　　 [image: image60.wmf]4

4

0

2

2

3

2

2

1

L

B

R

g

m

mgS

W

-

=

克安

               

[image: image61.wmf]4

4

0

2

2

3

4

4

1

L

B

R

g

m

mgS

Q

R

-

=

            

1８．解析：　由于线圈A所在的磁场变化引起穿过线圈的磁通量发生变化，产生感应电动势．当S闭合后，就有电流[image: image62.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




通过R1、R2.

(1)由图知B随时间按线性变化，变化率eq \f(ΔB,Δt)＝0.2T/s.由法拉第电磁感应定律得E＝neq \f(ΔB,Δt)S＝4V.由楞次定律确定电流方向，在0～1s内，原磁场为负，即向里，大小在减小，故感应电流的磁场方向与原磁场方向相同，因此由安培定则知线圈中的电流方向为顺时针方向．从电路角度来看，线圈就是电源，其内阻不计，R1和R2串联后构成外电路[image: image63.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




，C与R2并联，当电流恒定时，电容器支路中无电流．由闭合电路欧姆定律得流过R2的电流I＝eq \f(E,R1＋R2)＝0.4A，方向向下．

(2)S闭合后，将对C充电，充电结束后电容器支路断路，电容器两端的电势差等于R2两端的电压．因此，其充电量Q＝CU＝Ceq \f(R2,R1＋R2)E＝7.2×10－5C.S断开后，电容器通过R2放电，所以放电量为7.2×10－5C.
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